Jacek Kredenc — szkic rozwigzania
Bankowe procenty

Zadanie 1.

Pan Kowalski pobrat w banku kredyt wysokosci 12000 zt na 12% w skali roku. Pan Kowalski
musi sptaci¢ kredyt w 12 miesiecznych ratach. Kazda rata sktada sie z 1000 zt oraz odsetek
naliczonych od aktualnej kwoty zadtuzenia. Oblicz, ile pieniedzy zwréci do banku pan
Kowalski? O ile procent wiecej pieniedzy zwréci niz pozyczyt?

Rozwiazanie

Pod koniec pierwszego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 12000 zt+ 1% odsetek od tej
kwoty. Zwraca wiec 1000zt + 120 zt = 1120 zt

Pod koniec drugiego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 11000 zt + 1% odsetek od tej kwoty.
Zwraca wiec 1000 zt +110 zt = 1110 zt.

Pod koniec trzeciego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 10000 zt + 1% odsetek od tej kwoty.
Zwraca wiec 1000 zt +100 zt = 1100 zt.

Pod koniec czwartego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 9000 zt + 1% odsetek od tej kwoty.
Zwraca wiec 1000 zt +90 zt = 1090 zt.

Pod koniec pigtego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 8000 zt + 1% odsetek od tej kwoty.
Zwraca wiec 1000 zt +80 zt = 1080 zt.

Pod koniec széstego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 7000 zt + 1% odsetek od tej kwoty.
Zwraca wiec 1000 zt + 70 zt = 1070 zt.

Pod koniec siddmego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 6000 zt + 1% odsetek od tej kwoty.
Zwraca wiec 1000 zt + 60 zt =1060 zt.

Pod koniec 6smego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 5000 zt + 1% odsetek od tej kwoty.
Zwraca wiec 1000 zt +50 zt = 1050 zt.

Pod koniec dziewigtego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 4000 zt + 1% odsetek od tej
kwoty. Zwraca wiec 1000 zt + 40 zt = 1040 zt.

Pod koniec dziesigtego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 3000 zt + 1% odsetek od tej kwoty.
Zwraca wiec 1000 zt + 30 zt =1030 zt.

Pod koniec jedenastego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 2000 zt + 1% odsetek od tej
kwoty. Zwraca wiec 1000 zt + 20 zt =1020 zt.

Pod koniec dwunastego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 1000 zt + 1% odsetek od tej
kwoty. Zwraca wiec 1000 zt +10 zt = 1010 zt.



W sumie pan Kowalski zwrocit 1120 zt + 1110 zt + 1100 zt + 1090 zt + 1080 zt + 1070 zt + 1060
zt + 1050 zt + 1040 zt + 1030 zt +1020 zt +1010 zt = 12780 zt, czyli z tytutu odsetek zaptacit 780
zt wiecej co stanowi 6,5% pozyczonej kwoty.

Zadanie 2.

Sptacane przez pana Kowalskiego raty w zadaniu 1. byty oczywiscie, co miesigc coraz mniejsze
(co miesigc dtug wobec banku byt mniejszy o sptacone juz pienigdze, wiec malaty tez odsetki).
Niektdre banki obliczajg srednig rate. Wéweczas, sptacajgcy co miesigc sptaca tyle samo. Czy
rzeczywiscie taki sposdb sptfaty jest rwnowazny z tym zaproponowanym w zadaniu 1.

Rozwiazanie:
Pan Kowalski ma zaptaci¢ bankowi 12780 zt, czyli miesiecznie powinien ptaci¢ po 1065 zf.

Pod koniec pierwszego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 12000 zt+ 1% odsetek od tej
kwoty. Zaptacit 1065 zt. Poniewaz bank w pierwszej kolejnosci Scigga odsetki, wiec w tych 1065
zt odsetki wynosity 120 zt, wiec pan Kowalski zmniejszyt swoj dtug tylko o 945 zt.

Pod koniec drugiego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 11055 zt++ 1% odsetek od tej kwoty.
Zaptacit 1065 w tym 110,55zt odsetek, wiec pan Kowalski zmniejszyt swoj dtug tylko o 954,45
zt.

Pod koniec trzeciego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 10100,55 zt+ 1% odsetek od tej
kwoty. Zaptacit 1065 w tym 101,01zt odsetek, wiec pan Kowalski zmniejszyt swoj dtug tylko o
963,99 zt.

Pod koniec czwartego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 9136,56 zt+ 1% odsetek od tej
kwoty. Zapfacit 1065 w tym 91,37zt odsetek, wiec pan Kowalski zmniejszyt swdj dtug tylko o
973,63 zt.

Pod koniec pigtego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 8162,93 zt+ 1% odsetek od tej kwoty.
Zaptacit 1065 w tym 81,63zt odsetek, wiec pan Kowalski zmniejszyt swdj dtug tylko 0 983,37 zt.

Pod koniec széstego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 7179,56 zt++ 1% odsetek od tej
kwoty. Zapfacit 1065 w tym 71,80zt odsetek, wiec pan Kowalski zmniejszyt swdj dtug tylko o
993,20 zt.

Pod koniec siodmego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 6186,36 zt+ 1% odsetek od tej
kwoty. Zapfacit 1065 w tym 61,86zt odsetek, wiec pan Kowalski zmniejszyt swoéj dtug tylko o
1003,14 z1.



Pod koniec 6smego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 5183,22 zt+ 1% odsetek od tej kwoty.
Zaptacit 1065 w tym 51,83zt odsetek, wiec pan Kowalski zmniejszyt swéj dtug tylko o 1013,17
zt.

Pod koniec dziewigtego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 4170,05 z++ 1% odsetek od tej
kwoty. Zapfacit 1065 w tym 41,70zt odsetek, wiec pan Kowalski zmniejszyt swdj dtug tylko o
1023,30 zt.

Pod koniec dziesigtego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 3146,75 z+ 1% odsetek od tej
kwoty. Zaptacit 1065 w tym 31,47zt odsetek, wiec pan Kowalski zmniejszyt swoj dtug tylko o
1033,53 zt.

Pod koniec jedenastego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 2113,22 zt+ 1% odsetek od tej
kwoty. Zaptacit 1065 w tym 21,13zt odsetek, wiec pan Kowalski zmniejszyt swoj dtug tylko o
1043,87 zt.

Pod koniec dwunastego miesigca pan Kowalski ma do zwrotu 1069,35 zi+ 1% odsetek od tej
kwoty. Zapfacit 1065 w tym 10,69zt odsetek, wiec pan Kowalski zmniejszyt swdj dtug tylko o
1054,35 zt.

Sptacajac statg usredniong kwote w pierwszym miesigcu po roku bedziemy nadal dtuznikami
banku, a dtug bedzie wynosit 15 zt + 15 groszy odsetek



